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hach ‘Waldmann/Stocker: Stochastische Modelle, Beispiel 2.19
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® Zufallsampel p Zp

6 1. Wihle eine Lampe zufallig.
2. Ziehe sie heraus und stelle sie oben hin. (D

Welche Anordnungengibt es? Welche Anordnungsverteilungergibt sich auf lange Sicht?
Lasen Sie dieses als Markov-Prozess.

Unter suchen Sie fir varables p.

Welche Anordnung{welcher Zustand) ist fur welche p am erfolgreichsten?

VerwendenSie geometrische Reihen und auch Analysis.
Stellen Sie die Zusammenhangegraphisch dar.

Stochastische Prozesse, Markovkette
Aufgabe mit Losung: Zufallsampel
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Analytische Betrachtung:
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Hier werden nicht die Sumenformeln genommen. Die Terme hangenvom Wert des

Schibereglers nn + 3. ab. Untersuchung ware nur numerisch, da ist Graphfenster
besser geeignet.
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Maximum fir Zustand 2 bei p-1

angezeigt. Zustand 3 hat absolutes Maximum bei p=0.5, denndannwird die rote Lampe
nie gewahit, auf lange Sicht sinkt sie nach unten, Zustand 3 ist dann der einzige
Ei erist dann d

Interessant ist, wo sich die ende-Funktionenschneiden:
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Also ist ab p l‘ die Wahrscheinlichkeit von Zustand 3 groBer als die von Zustand 2 und

auch die von Zustand 1. Bis dahinist Zustand 1 der dominierende, danachist er der mit
der geringsten Wahrscheinlichkeit.

Es ist interessant, dass die Wahrscheinlichkeit fir Zustand 1 nur ven p und nicht vom
Takt n abhangt. Die beiden anderen Wahrschei l i gi auf den
Schieberegelernn, es ist pterm(x)|n=nn geschrieben, damit die variable n nicht
verschwindet.

zu den D

ende(x) ist eine Funktion, deren Funktionswert ein Zeilen-Veklorist. mit [1.2] z.B. greift
man die 2. Komponente heraus. Darum kann man ende(x)[1.2] zeichnen.

Das Komma tippt man, aber es wird spater nicht dargestelit,
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